

说台湾

生源短缺 台湾学校很烦恼

本报记者 张盼

根据民进党当局内部事务主管部门最新统计数据，2020年前5个月台湾人口自然增长率为负数，出生人数比死亡人数少9149人。若照此趋势，台湾可能迎来首个人口负增长的年份。去年台湾自然增长的人口数仅为1471人，人口自然增长率已非常接近零。

台湾少子化现象已持续多年，并带来诸多问题，教育便是受影响最深的领域之一。因去年热播台剧《想见你》取景而爆红的台南市凤和中学，一度是台南明星私校。受少子化浪潮冲击，去年学校初高中部便全面停止招生，目前只剩76名学生，且今年暑假后，全校将只剩一班。

少子化影响巨大

因为少子化，台湾学校招生难相普遍。台湾嘉义县私立稻江科技暨管理学院曾创下台湾指考最低录取纪录，不到8分便可考入人读。如今该校将于今年夏天退场，新学年不再招收新生。校方发声表示，受少子化影响，招生环境日益困难，因此决定停办学校。

该校代理校长洪大安说，原本稻江可以单独招生，入学率也在八成以上，但2019学年被民进党当局教育主管部门列为项目辅导的学校后，不得再申请单独招生，注册率即降到三成多，对学校经营造成严重伤害。扣除今年毕业生，学校还有1100多名在校生，校方已接触近10所学校，并依学生意愿安排转学。

在洪大安看来，大环境不佳，当局应给予私校更多的鼓励与支持，而非处处限制，教育主管部门应让私校有更多办学的弹性、空间与动力。校方去年向教育主管部门提报缩小规模规划，但至今未获核准，因此学校就照既定计划停办，希望未来几年内可以转型成功。

一名就读稻江幼保系的学生表示，对于学校停办已有心理准备，但没想到会这么突然，希望学校能帮助她顺利转到其他学校的幼保系。该校陈姓职员说，稻江至少没有像其他停办的学校积欠薪资，还多给离职金，大家没有怨言。听说部分老师接到了其他学校的教

施政错误酿苦果

台湾私校工会理事长尤荣辉认为，稻江学院主动停办恐怕意味着，接下来势必迎来一波私校退场潮，近期可能会有经营困难的私校仿效跟进，尤其是目前学生数不足3000人、注册率不到六成的学校。

民进党当局教育主管部门正推动私立学校退场条例在今年底前出台，私立学校若依据新条例停办，可能损及董事利益，有学校便争取按现有办法停办。

台湾康宁大学台南校区也确定自本学年停招。康宁大学表示，南部校区这几年招生确实不好，教育主管部门下达停招公文是迟早的事。该校数字应用系讲师刘相君说，私校教职员非常有效率，却天天承担少子化施政错误的苦果。当局应给私校支持，让公办大学和私校同步“减肥”。

刘相君说，普通私校预算远不及公立大学和某些大型私校，少子化施政错误的后果，不应全由私校教职员家庭和学生家人承担，更不应该多发生在南台湾及东台湾，否则平衡城乡差距的说法是个骗局，只会让差距越拉越大。

转型求存无人问

台湾新北市中华高级中学创办于1962年，该校棒球队成绩突出，曾培养多名知名职业棒球运动员，近来也申请停办。校方表示由于招生人数减少，学校财务状况不佳。

台湾嘉义县本学年小学新生登记人数，也较12年前大减超过五成。其他多个山区小学新生数为零，学校规模也越来越小。一年级新生挂零的学校分别为梅山乡瑞里小学、太和小学和番路乡大湖小学，其中太和小学已连续两年未招到新生，目前全校小学生21人，毕业生离校后，只剩3个班15个孩子。大湖小学3名毕业生离校后，全



热播台剧《想见你》取景地台南市凤和中学受少子化浪潮冲击，去年起初高中部全面停止招生。图为《想见你》剧照。（图片来源：台媒）

校更只余10人。瑞里小学则是创校94年以来新生数首次为零。

除山区小学面临危机，城市也同样存在新生数减少的问题。本学年台南市小学新生登记数约为1.5万人，较去年减少394人，其中一所小学新生数为零，另有52所为个位数。

走过逾半世纪的基隆市仁爱区尚智小学近10年来班级数和学生数逐年递减，同样将于8月停办。基隆市教育局表示，尚智小学虽已提出转型计划，进行特色课程与合作协同教学，但因少子化等不利因素，让学生来源问题无法改善，招生成效不彰。

倒闭潮下现积弊

20多年前，为了使民众“人人有大学念”，台湾开始广设大学，各种大学、学院、科大、技术学院如雨后春笋般大量涌现，然而学生数量却因为少子化而逐年递减。

少子化浪潮来袭，台湾各级学校学生数量锐减，然而浪潮下受挫情形各有轻重，也凸显各校积弊。全台就读高职人数10年来锐减近10万，未

来除了不少技职学校恐将面临退场外，更将冲击产业基础人力。

技职体系作为产业技术人力重要来源，尽管教育主管部门已自2016年起推动高职免学费等措施，但根据统计，全台高中高生人数，尽管同样面临少子化冲击，10年来高中生人数从35万减至32万，高生却从39万跌至30万，减少将近10万，所占比率更从52.07%降至48.2%，已低于高中生比例。

尤荣辉认为，社会普遍认为读一般高中优于高职，主要原因是文凭主义，家长认为高职是成绩比较差、考不上高中才去读的，如此情况，反映出社会还是轻视技职。少子化下，部分科大招生要求越来越宽松，目标是让学生好入学、好毕业，结果让太多不该上大学的学生念大学，造成学生素质越来越差。

在尤荣辉看来，目前科大学生的素质，并不比20年前的五年制专科生好，也因此造成教育质量相对下滑。非但没有因为学校改制科大，而达到产业升级目的，反而造成了教育资源的浪费。



声音

新华社近日发表时评《救救孩子——香港社会须切实行动革除教育痼疾》，呼吁香港各界齐心革除教育积弊，为孩子创造一个光明的未来。

香港教育界近年来的种种乱象和痼疾，在去年以来的“修例风波”中表现得淋漓尽致。杜绝校园内外愈发嚣张的“港独”“黑暴”等极端乱象，为青少年营造健康成长的空间，是特区政府和香港全社会的共同责任。

一名香港教师不久前公然宣称：鸦片战争时英国侵略中国是为了消灭鸦片。这种错乱疯狂的史观、没有半点道德底线的胡言，恐怕连英国人自己都想象不出来，却发生在因鸦片战争而历经百余年殖民之苦的香港。香港某些教师品行之不堪可见一斑。

有些香港教育工作者在课堂上散播极端言论，甚至怂恿、带领学生参与违法暴力活动。去年以来，有通识科教师在网上诅咒维护社会安宁的香港警察“死全家”，有中学助理校长诅咒警察子女“活不过7岁”。长期被反对派势力把持的“香港教育专业人员协会”更公然以一己之政治观取代是非、置换对错，产生了极其恶劣的影响。

在所谓“违法达义”和“留案底的人生更精彩”等歪理邪说的蛊惑下，“修例风波”中香港不少大中学生走上街头参与暴力，香港中文大学、香港理工大学一度变成暴徒“战场”和“兵工厂”，10多岁的少年沦为罪犯……在全国人大常委会依照法定程序展开香港国家安全立法的重要关口，反中乱港势力依然不知收敛，竟在学校煽动联署和罢课，继续将学生作为“马前卒”和“炮灰”。

教育具有鲜明的主权属性。香港回归祖国的历史性转折，意味着特区教育体系和制度设计必须在“一国两制”框架内持续完善，消除殖民遗毒的同时，切实培养广大学生对国家和民族的尊重与认同，为香港与国家储备人才。然而，香港回归近23年，教育方面乱象渐生而为沉疴。教师中的极端言行与暴力教唆屡见不鲜，更有考评局出题问考生是否同意“1900—1945年间，日本为中国带来的利多于弊”的荒诞一幕。今日香港青年价值观之乱、历史观之乱、国家观念之严重缺乏，已经到了必须改变的时刻。

特区政府当切实承担起基本法所赋予的重要责任与使命，一方面加强对青少年学生的宪法和基本法教育、国家安全教育、国民教育和国情教育。另一方面完善教育制度，从“一国两制”的核心要义出发，提升对教育管理部门和学校的考核与管理，规范教职员的准入和退出机制。同时，对散播“港独”攻击国家的言论“零容忍”，对怂恿鼓动学生参与暴力和罢课的行为坚决说不。面对沉疴痼疾，必须要有久久为功的恒心与决心，坚持对香港青少年的国家观、历史观和价值观重新“塑形”。

教育是全社会共同的事业，香港未来的建设者应是守法、明理、爱国的新新人类，而不是被错误观念毒害的不明是非者。除特区政府之外，关心香港下一代的各界力量也需要真正行动起来，不能再让青少年被荼毒。

香港须切实革除教育痼疾



行摄澳门

澳门渔人码头附近，两位年轻女子从一家火锅店门前经过，身上服色恰与身后京剧公仔“撞衫”。

新华社记者 李钢摄

内地高校对港生吸引力增加

据新华社香港电（记者张雅诗）中国教育留学交流（香港）中心6月16日公布的数据显示，今年通过“内地高校招收香港中学文凭考试（相当于内地高考）”报名参加本届香港中学文凭考试（相当于内地高考）的人数同比减少3472人，参加文凭试收生计划的港生人数却增加13.7%。

中国教育留学交流（香港）中心主任巩万表示，报名人数增加，主要原因包括香港学生和家长对国家经济社会发展的前景充满信心，粤港澳大湾区规划也产生了一定的推动作用。另外，去年下半年香港的社会事件可能对学生和家长产生了一定影响。

巩万表示，内地高校的专业齐备，国际影响力不断增强，国际大学排名不断上升，对港生的吸引力越来越大。

资料显示，报名参加本届香港中学文凭考试（相当于内地高考）的人数同比减少3472人，参加文凭试收生计划的港生人数却增加13.7%。

中国教育留学交流（香港）中心主任巩万表示，报名人数增加，主要原因包括香港学生和家长对国家经济社会发展的前景充满信心，粤港澳大湾区规划也产生了一定的推动作用。另外，去年下半年香港的社会事件可能对学生和家长产生了一定影响。

巩万表示，内地高校的专业齐备，国际影响力不断增强，国际大学排名不断上升，对港生的吸引力越来越大。

看香港

香港大熊猫 小日子挺美

丁梓懿 闵捷 林宁



在香港海洋公园展区，大熊猫“安安”正在享受美食。新华社记者 吴晓初摄

往年大熊猫进入发情期的时候，中国大熊猫保护研究中心都会特意派员来港，为公园动物护理和兽医团队提供协助。殷漫萍说，今年因为疫情，他们无法来港，不过双方很快制定了相关方案，确保后续程序顺利进行。

近年来，海洋公园一直与四川保持密切联系，分享工作心得和最新资讯。殷漫萍说，盈盈和乐乐当年来港时，有一批四川专家和保育员随行，并在香港逗留数月以协助海洋公园照顾年幼大熊猫。

大熊猫促进了内地和香港间的交流。2008年汶川大地震后，香港给予支援，援建了中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地和都江堰基地。为了感谢香港的帮助，这两个熊猫基地向香港市民永久免费开放，川港两地学生还经常进行互访。

“香港的无价宝”

“与大自然亲近，在欢笑中学习。”在海洋公园的官网中，写着这样一句话。香港海洋公园1992年开始提供各类教育活动，至今已有超过100万学生参与活动。其

中，以大熊猫为主题的教育课程最受游人与学生欢迎。

“海洋公园内经常安排互动游戏，让青少年在寓教于乐的旅程中，多了解动物面对的威胁，将保育意识薪火相传。”殷漫萍介绍，孩子们可以走进国宝居所，学习照顾大熊猫的起居生活，近距离观察大熊猫训练示范，这个游戏特别受小朋友欢迎。此外，学生们还会远赴四川，深入探索野生大熊猫保护区，体验大熊猫饲养员工作，感受大自然的奇妙。

5月上旬，海洋公园宣布公园现金流濒临枯竭，如无资金资助，最快将于6月倒闭。特区立法会财委会召开多次会议讨论，终于5月底通过了逾54亿港元拨款。海洋公园获得拨款后，未来将面临转型，其中包括巩固并发挥教育、保育优势，致力于有关研究及推广。

海洋公园转型，大熊猫何去何从成为城中热议之事。“大熊猫是香港的无价宝，为人们带来保育、教育、康乐价值。它们会继续留在这里，给我们带来欢声笑语。”香港特区立法会旅游界议员姚思荣说。

（据新华社香港电）